

## РАБОТА С МОЛОДЕЖЬЮ В ОРГАНАХ ВЛАСТИ КАК ФАКТОР ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ СТАБИЛЬНОСТИ

**Е. В. Семочкина**

*соискатель кафедры политологии и политического управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, член Избирательной комиссии Самарской области с правом решающего голоса на постоянной (штатной) основе, Москва, Россия, [e.v.semochkina@mail.ru](mailto:e.v.semochkina@mail.ru)*

В статье проведен анализ и обоснована позиция о целесообразности нахождения компромиссных решений между представителями власти и институтами гражданского общества при формировании и реализации молодежной политики на основе интересов молодежи и общества. Доказано, что эффективная работа молодежных совещательных органов будет способствовать развитию политической стабильности.

**Ключевые слова:** молодежные совещательные органы, политическая стабильность, молодежные митинги, молодежь и государство.

## WORK WITH YOUTH IN GOVERNMENT BODIES AS A FACTOR OF SOCIO-POLITICAL STABILITY

**E. V. Semochkina**

*Candidate of the Department of Political Science and Political Management of the Russian Academy of National Economy and Public Administration under the President of the Russian Federation, member of the Election Commission of the Samara region with the right to vote on a permanent (staff) basis, Moscow, Russia, [e.v.semochkina@mail.ru](mailto:e.v.semochkina@mail.ru)*

The article analyzes and argues the position on the expediency of finding compromise solutions between representatives of the authorities and civil society institutions in the formation and implementation of youth policy based on the interests of youth and society. It is proved that the effective work of youth advisory bodies will contribute to the development of political stability.

**Keywords:** youth advisory bodies, political stability, youth rallies, youth and the state.

В Российской Федерации сложилась система работы с молодежью в органах государственной власти и среди многообразных институтов гражданского общества. Развитие молодежного творчества, спорта, науки, волонтерства и многое другое является реалиями современной общественно-политической жизни страны. Работа направлена на социализацию и воспитание подрастающего поколения. С принятием рамоч-

ного закона о молодежной политике №489 – ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации» в 2020 г., были определены основные формы, принципы и методы реализации молодежной политики в России. Данный закон одним из основных принципов определяет поддержку деятельности молодежных общественных объединений. Формирование таких общественных молодежных объединений как парламент, правительство и избирательная комиссия стартовало с начала 1990-х гг., однако имело самоорганизующийся характер и не было поддержано органами власти.

С середины 1990-х гг. в организации молодежных парламентов произошли кардинальные изменения. В 1995 г. парламенты стали иметь статус общественной организации. В начале 2000-х гг. начали свое развитие молодежные правительства и молодежные избирательные комиссии. В современной России в большинстве регионов созданы молодежные парламенты при Законодательных собраниях, Молодежные правительства при Правительствах региона, Молодежные избирательные комиссии при избирательных комиссиях субъекта. Данные молодежные органы являются помощниками представителей органов власти в работе с молодежью, в повышении правовой культуры подрастающего поколения, в работе с молодежным законотворчеством.

Работа с молодым поколением, это основа будущей общественно-политической стабильности в стране. «Молодежь является наиболее уязвимой социальной группой. Интернет и иные современные средства коммуникации позволяют распространять как достоверную, так и ложную информацию, манипулируя политическим сознанием подрастающего поколения» [1, с. 38]. Те методы и формы работы, которые будут приняты сегодня, завтра принесут свои плоды. Важность же государственной деятельности в правильном выборе вариантов данной работы с подрастающим поколением, на основе учета интересов молодежи, а также внутренних и внешних вызовов со стороны субъектов общественно-политического ландшафта. Общественно-политическая стабильность и государственные задачи по взаимодействию с молодежью неразрывно связаны. В протестные митинги в Российской Федерации в 2011, 2018, 2021 гг. была вовлечена молодежь. Деструктивные действия расшатывали общественно-политическую стабильность в стране. Органам государственной власти важно вести системную работу по недопущению подобных прецедентов в будущем России.

Вопросы политической стабильности в контексте реализации молодежной политики были проанализированы представителями научного сообщества – политологами, социологами, философами и иными исследователями. Рассмотрим некоторые из них.

Н. М. Дудин считает источником формирования социальных угроз безопасности многообразие внутренних и внешних противоречий общественного развития в разных сферах жизнедеятельности как в отдельно взятой стране, так и на международной арене в целом [2, с. 175-176]. Значительная часть молодого поколения, заинтересованная в улучшении своей жизни и жизни граждан своей страны, выбирает деятельность в молодежных общественных организациях в качестве инструмента достижения своих целей. Иная часть молодежи склонна к проявлениям протеста без реальных предложений по изменению проблемной ситуации, в том числе по повышению материального и духовного благосостояния. Руководство органов власти и институтов гражданского общества, прежде всего, политических партий должно проявлять гибкость и оперативность в определении вектора работы с молодежью. Большинство молодежи готово откликаться на призывы государства к сотрудничеству и взаимодействию если есть такой запрос, и он доведен до широкой молодежной аудитории с помощью современных средств коммуникации. «При этом важно отметить целесообразность работы органов власти не только с активной молодежью, уже демонстрирующей свою заинтересованность в общественно-политической жизни в стране, но и с пассивной, уклоняющейся от какого-либо взаимодействия с властью» [3, с. 18].

З. Т. Луманова обосновала тезис о нелинейной связи между молодежной политикой и уровнем стабильности в различных политических режимах. Изменение степени развития молодежной политики влияет на уровень стабильности политического режима в государстве. Было выявлено, что более низкий уровень развития молодежной политики может привести к политической дестабилизации [4, с. 100-102].

А. В. Горелкин раскрыл роль современной российской молодежи как субъекта обеспечения устойчивого развития и национальной безопасности России [5, с. 24-26]. Общественно-политическая обстановка в современном мировом политическом процессе выдвинула на первые позиции вопрос национальной безопасности и государственного суверенитета. Полагаем, что защита национальной безопасности возможна не только посредством принятия законов на федеральном уровне, но и поддержки со стороны общества, в том числе молодого поколения.

О. В. Попова в своих работах по изучению российской молодежи и молодежной политики доказала влияние политической повестки дня на уровень политического сознания молодежи [6, с. 140-141]. В своих многочисленных исследованиях Попова дала оценку идеологического, партийного и персонифицированного уровней политической идентичности, идеологических ценностей, политических ориентаций и готовности молодежи к различным формам политической активности.

О. А. Коряковцева констатировала, что «когда общество само находится в процессе перехода, то, как формируется молодежная государственная политика, каковы тенденции взаимодействия власти и молодого поколения и какое значение эти факторы приобретают для общественно-политического развития страны, становится практической и теоретической проблемой, которую необходимо решать» совместно всеми заинтересованными структурами [7, с.79-80].

Л. Г. Рудых пришел к выводу, что в сложной политической обстановке необходимо использовать методы взаимодействия с молодежью, направленные на разъяснительную работу в отношении оппозиционно настроенной молодежи [8, с.20]. Важно использовать потенциал вузов, научные конференции, коворкинги и «точки кипения», которые будут способствовать эффективной работе в данном направлении. Нельзя не обратить внимание на формирование активной жизненной позиции у студентов, поддержку молодежных общественных организаций.

Разделяем позицию А. В. Соколова и С. В. Мироновой, что «ключевым выводом многочисленных исследований является доказательство взаимосвязи экономического развития, политической стабильности и культуры с человеческими ценностями, их трансформацией» [9, с.20].

Важным направлением стабилизации общественно-политической обстановки в молодежных кругах может стать деятельность молодежных совещательных органов при органах власти в субъектах Российской Федерации. Рассмотрим опыт такой работы на примере Самарской области. С 2021 г. в регионе реализует свою деятельность молодежное сообщество «ЗаВолгу», которое направлено на формирование разнонаправленных возможностей молодежи. Например, один из блоков проекта «Голос Молодёжи» направлен на саморазвитие и совершенствование молодых ребят. Данный блок включает в себя духовную, профессиональную, политическую, творческую сферы реализации молодежи. Именно на эти социальные сферы молодому поколению необходимо делать основной упор в саморазвитии, так как они являются оплотом всей жизнедеятельности социума.

Другой блок деятельности молодежного сообщества «ЗаВолгу» «Из прошлого в настоящее» направлен на историческое просвещение и обучение молодежи рефлексировать о настоящем через глубокие исторические процессы. Деятельность блока помогает молодежи разобраться в настоящем [10]. Организаторами и участниками сообщества являются члены молодежных совещательных органов при органах власти, студенты Самарских университетов, школьники области, которым небезразлична жизнь региона. Данный опыт помогает привлечь молодежь с абсолютно разными интересами и увлечениями, тем самым предотвращая не-

осознанное их участие в протестно-оппозиционных мероприятиях [11, с. 35].

Подводя итог, обратим внимание на важность государственной работы с молодежными совещательными органами в форме повышения возможности самой молодежи организовывать многообразные мероприятия в соответствии с запросами общества и направленными на поддержание общественно-политической стабильности как в отдельно взятом регионе, так и в стране в целом.

### Библиографические ссылки

1. Семочкина Е. В., Скoviков А. К. Особенности взаимодействия молодежных общественно-политических организаций с органами государственной власти в современной России // PolitBook. 2022. № 4. С. 31-42.

2. Дудин Н. М., Дегтярева Л. Н. Социальная безопасность и политическая стабильность общества // Инновационная экономика: перспективы развития и совершенствования. 2021. №8 (58). С. 171-178.

3. Фролов А. А., Соколов А. В., Гребенко Е. Д. Политическая активность и лояльность современной молодежи // PolitBook. 2021. № 4. С. 6-20.

4. Лухманова З. Т. Роль молодежной политики в стабилизации политических режимов // Развитие территорий. 2021. №2 (24). С. 96-104.

5. Горелкин А. В. Молодежь как субъект обеспечения устойчивого развития российского общества и национальной безопасности России // Вестник Кемеровского гос. ун-та. 2015. №2-2 (62). С. 23-26.

6. Попова О. В. Особенности политического сознания современной российской молодежи // Политическая наука. 2017. №1. С. 138-162.

7. Коряковцева О. А., Климов О. А. Тенденции взаимодействия власти и общества в аспекте развития гражданской идентичности молодежи // Youth World Politic. 2013. № 1. С. 74-80.

8. Рудых Л. Г. Государственная молодежная политика как фактор повышения политической стабильности в Российской Федерации // Общество: политика, экономика, право. 2022. №8 (109). С. 19-22.

9. Соколов А. В., Миронова С. В. Особенности транслирования политических ценностей в молодежных сообществах социальной сети «ВКонтакте» // PolitBook. 2023. № 1. С. 6-45.

10. Молодежное сообщество «ЗаВолгу». URL: <https://xn--80aednwr1b.xn--p1ai/about>. (дата доступа: 10.03.2023).

11. Семочкина Е. В., Скoviков А. К. Взаимодействие государства с молодежными структурами: Самарский кейс // PolitBook. 2022. № 3. С. 34-48.